



## LA VIDA POLITICA

### Elecciones municipales

Pésimos fueron los antecedentes de las que se verificaron para diputados y senadores, pero son de lo peor que puede imaginarse los que ahora se registran para las que se han de verificar hoy.

El Gobierno guarda para cada localidad distinto criterio; y de este modo se da el caso de que Cádiz se haya convertido en cantón gubernamental, con lujo de infracciones de la ley, Sevilla en estado anárquico, y Barcelona y Madrid en grilleras, donde nadie se entiende.

No hablémos de Valencia, en donde han de verse cosas muy curiosas; más vale consignar el caso ocurrido en la capital de la monarquía, en donde uno de los individuos de la Junta del Censo—D. Félix de la Torre—llevó su desconfianza hasta el extremo de examinar, una por una, las papeletas que habían de meterse en la urna para el sorteo de candidatos del distrito del Centro y las que salieron cuando se verificaba el sorteo.

La cosa no fué del agrado del conde de Romanones y hubo la correspondiente protesta, que no atendió el alcalde alegando que él presidía el acto sujetándose a la fiscalización que se quisiera ejercitar.

En los manejos que se vienen realizando y en las disposiciones que se dictan, bien se echa de ver la falta de unidad en el criterio del Gobierno y el empeño de varios de sus individuos en que obtengan la victoria los intereses que cada uno patrocina.

Es esto la regeneración, como la entienden los aliados del Sr. Silveira y que ha de producir frutos muy amargos.

Algo extemporáneo ha parecido a liberales de reconocida significación lo que dijo el Sr. Sagasta al serle presentado el nuevo comité del distrito del Congreso.

Los temores que asaltan al jefe, cosas fueron previstas por todo el mundo; y cuando era ocasión nada hizo para ahuyentar el peligro el Sr. Sagasta. Ahora, aun suponiendo que sea un hecho la concentración de todos los elementos democráticos frente al peligro común, la batalla, que pudo evitarse, habrá de ser muy empeñada y no se ve muy seguro el triunfo, contando, como cuentan los adversarios de los derechos a tanta costa obtenidos, con la protección en elevadas regiones y con las posiciones bien tomadas y defendidas.

Los que menos han dicho, es que, las

frases del jefe han sido un recurso para aparentar que se halla dispuesto a hacer algo, cuando en realidad no quiere sino dejar que ruede la bola.

## NUESTRA POLICIA

### Al gobernador de Madrid

Ciertamente, tratándose de un pueblo cuyos individuos se dejan atropellar, cualquiera policía es buena. El caso del Sr. Chamón, visitando las redacciones de los periódicos para dar a los respectivos directores testimonio de su gratitud porque protestaron de los procedimientos a que se le sujetó, es de lo más desconcertador que puede darse.

En otro país, quien se hubiese visto tratado como lo fué el Sr. Chamón, se hallaría en estos momentos entablado la correspondiente demanda contra los que le atropellaron, contra los que consintieron el atropello, contra los que intentaron justificarlo, contra los que le privaron de su libertad sin fundamento. ¿Qué sé yo contra toda esta desorganización, organizada para que los ciudadanos se hallen constantemente expuestos a ser víctimas de la torpeza de un agente de policía y de la falta de sentido de un juez de instrucción.

Pero eso entre nosotros no es de uso corriente; y así se repiten hechos como ese de la Comedia en que a usted le ha tocado intervenir y como aquellos otros de las bombas del Congreso, y del complot anarquista de los Cuatro Caminos, en que interviniéron otros gobernadores y otros policías, dando ocasión, con sus torpezas, a que en el extranjero se diga que en España suceden cosas estrafalanas, que no tienen igual ni en Marruecos.

Y no puede ser de otro modo sucediendo, como sucede, que no hay en España un cuerpo de policía medianamente organizado; sino un número considerable de individuos que funcionan como policías, gracias al favor de sus protectores.

Aquí se le da la credencial de delegado a quien no ha pisado en su vida la delegación de un distrito; y se ven inspectores, sin más méritos que la recomendación de un personaje; hay un cuerpo de vigilancia, cuyos individuos ocultan su cargo llevándolo como impreso en el traje y en la persona; pobres seres condenados a pasar necesidad mientras gozan del destino y habrán desde el punto mismo que lo pierden porque ha ocurrido un cambio de Gobierno o porque un gobernador ha sido sustituido por otro, dentro de una misma situación.

Que son muy contados los que en la po-

lítica española saben lo que han de hacer con el cargo que se les tiene confiado, lo demuestre el arreglo hecho por su antecesor en las delegaciones, metiendo en ellas un abogado con alguna práctica curulesca, para que diera forma a los atestados que se venían formando, por modo tan desdichado, que solo servían para producirle al juez quebraderos de cabeza y para que en muchos casos fuera difícil dar con los culpables de los hechos que se perseguían.

No hay, a Dios gracias, grandes criminales en España; que si los hubiera, bien se habrían de burlar de esta policía que pagan los españoles. Pero no es razón el que entre nosotros falte la criminalidad que en otras partes abunda, esa criminalidad ilustrada, si de tal puede calificarse, para que se tenga una policía como la que entre nosotros se usa, sin noción clara de sus deberes y sin la cultura necesaria para llenar los cumplidamente.

La práctica le irá enseñando que para un caso de empeño serían muy contados los agentes de quienes podría echar mano; y si se toma el trabajo de indagar con sigilo los puntos que calza cada uno de los que le rodean ya verá cuantas novedades se le saltarán a la vista y se convencerán de que con algunos de ellos no es posible que haya respeto a las leyes ni a las autoridades.

Mucho tiene que aprender este pueblo para semejar a los que pasan por modo de respeto a la autoridad, pero también se han de corregir muchas deficiencias en los que de la autoridad llevan la representación.

Aquí, el interés particular y el miedo de perder el destino son los dos móviles a que obedece la policía, generalmente hablando.

## Carreras de Caballos

Las carreras anunciadas para hoy en el Hipódromo de Madrid son seis:

- 1.ª De venta. Premio, 1.000 pesetas. Están inscriptos: «Lima y Gascón».
- 2.ª Criterium. Premio, 2.500 pesetas; 2.250 al primero y 250 al segundo. Corredores, «Judía, Corredora, Palaciega, Zoraida, Dorada Pana y Real».
- 3.ª Gran premio de Madrid. Premio 5.250 pesetas; 5.000 al primero y 250 al segundo. Corredores, «Regina, Plutus II, Monarca, Cataclismo, Dorada y Juanito».
- 4.ª Militar. Premio, 500 pesetas. Están inscriptos, «Navite, Doma, Lanceado y Falconete».
- 5.ª Viesca. Premio 1.500 pesetas; 1.250 al primero y 250 al segundo. Se lo disputan, «Caulina, Plutus II y Zulima».
- 6.ª De saltos. Premio, 1.500 pesetas; 1.250 al

primero y 250 al segundo; «Azucar, Rob-Roy Jerezana».

## Procesos militares

Sigue la opinión pública con marcado interés todo cuanto se relaciona con los procesos que sigue el Supremo de Guerra y Marina por la rendición de Santiago de Cuba, Cavite y Manilla; entrega del arsenal de Cavite y pérdida de la escuadra en Santiago.

Todos esos procesos, excepto uno, continúan en poder de los fiscales, que hacen de ellos el necesario estudio para dar su dictamen.

La sumaria por la rendición de Manila la terminó ayer el juez instructor, vocal del Consejo Supremo, Sr. Muñoz Vargas, quien recibió declaración al último testigo que le faltaba interrogar.

Hoy, ó el lunes, pasará ese importantísimo proceso a poder de los fiscales.

## Ecos del extranjero

### Un ciclón

Nueva York 12.—El miércoles último se desarrolló un espantoso tornado ó ciclón en la comarca mejicana de Hondo.

El huracán arrancó muchos árboles, arrastró gran número de chozas y causó numerosas víctimas.

Hasta ahora se han recogido nueva cadáveres y veinte heridos y se sabe que han desaparecido once personas.

### El desarme

Paris 12.—Se confirma la noticia de que las potencias se han puesto de acuerdo a fin de que el programa de la Conferencia del Haya no dé motivo a discusiones inútiles.

Al efecto no serán recibidas las comunicaciones dirigidas a la Conferencia por asociaciones políticas ó no políticas, como tampoco las Memorias ó proposiciones de los gobiernos que se refieran a asuntos relacionados con la situación interior de sus respectivos países.

Con esto ha querido evitarse que Turquía y los Estados de los Balcanes promuevan un peligroso debate sobre la cuestión de Oriente.

## Correo de espectáculos

### Circos madrileños

La notable compañía que dirige Micaela Alegria está haciendo en el circo de Colón una brillante campaña. El público le da pruebas diarias del agrado con que acoge los esfuerzos de aquella dirección por complacerle y todas las noches acude a aplaudir los originales y arriesgadísimos ejercicios de sus acróbatas y las ingeniosidades de sus clowns y la hermosura y habilidad de sus ecuyeres.

Los debuts menudean y cada uno de ellos es un nuevo atractivo para los aficionados al género.

Las funciones de tarde son otros tantos llenos completos, en los cuales, no ya la em-

presa, sino los revendedores también, hacen su Agosto en Mayo, y lo seguirán haciendo durante toda la temporada recién comenzada, si la empresa de Colón continúa por los derroteros emprendidos.

Uno de los números que más gente lleva a Colón es el de la hermosa Galatée, la mujer camaleón, que, con su belleza realmente extraordinaria y sus transformaciones maravillosas, constituye uno de los mayores encantos del circo.

Con artistas así y cuidando como cuida la dirección de Colón los programas diarios, especialmente los de moda, es como se gana el favor del público, por completo conquistado ya por la simpática Alegria.

En cambio de Parish no puede decirse lo mismo este año. En la competencia que naturalmente se establece entre los dos circos, todas las desventajas están esta temporada de parte del amplio circo de la plaza del Rey.

El antiguo empresario Williams Parish, ó se ha desdichado ó no ha tenido la fortuna de topar con artistas como los que otras veces hemos aplaudido en el circo de su nombre.

Es de suponer que enmiende su yerro, porque sino hará una malísima temporada. El público aficionado a los circos aumenta en Colón y disminuye cada vez más en Parish.

Es lástima; porque con una compañía mejor en este último, habrían en Madrid gente sobrada para que las dos empresas hiciesen un buen negocio.

## Apuntes

Ignacio Lema y Germán Ramo de la Púa, tuvieron unas palabras en la calle de San Eugenio, y de palabras pasaron a los hechos recibiendo el segundo, de su adversario, una puñalada en el costado izquierdo, que en la casa de socorro fué calificada de pronóstico reservado.

El herido pasó de dicho establecimiento benéfico al hospital.

El exministro republicano D. José de Carvajal ha experimentado una grave recaída en la dolencia que viene padeciendo.

A las cinco de ayer tarde, el estado del ilustre enfermo inspiraba serios temores.

Cádiz 12.—Ha llegado el aviso *Giralda*, llevando a bordo al ministro de Marina.

Dirigese a fundear frente al arsenal de la Carraca.

En el tren mixto salen con dirección a San Fernando, con objeto de cumplimiento, el subsecretario de la Presidencia, D. Guillermo Rancés, y los diputados a Cortes Sres. Viesca, Tagle y otros.

Créese que el Sr. Gómez Imáz no empujará hasta mañana a inspeccionar el arsenal.

Virgen de los Ventisqueros escogió el más fuerte y hábil, dándole el encargo expreso de traerle a Rudy.

«A ese sí que hasta ahora todo ha sido inútil para atraparle, dijo el Vértigo; le he tendido los lazos más ocultos, lo he hecho objeto de mis pérdidas asechanzas; pero el gato, ese miserable animal, le ha enseñado el modo de burlarse de todo. A veces me figuró que esta criatura se encuentra bajo la protección de un poder contrapuesto y superior al nuestro. Le he visto más de una vez sentado tranquilamente en la rama de un árbol suspendida sobre el abismo, le he hecho cosquillas en las plantas de los pies, le he soplado en el rostro echándole mi aliento que aturde, y ha permanecido siempre firme y sereno y riéndose de mis mañas.»

«Y a pesar de todo ha de ser nuestro, dijo la Virgen.

«Si no tuyo, será mio, sí, mio, mio.»

«No, no,» oyóse en el espacio, allá a lo lejos con un susurro parecido al eco de las campanas de la iglesia.

Era un canto verdadero, el dulce coro de los buenos y afables espíritus de la naturaleza.

«No, no,» repitieron otras voces. Eran las hijas de los rayos del sol. Todas las tardes se tienden en fila y se agrupan estrechamente formando un círculo sobre la cúspide de los montes, abren sus alas que se bañan de púrpura, a medida que descienden a su ocaso, y rodean los Alpes de una aureola de arbores. Y cuando se ha puesto el astro del día, se envuelven en la nieve de los picos.

«Podrías decirme por qué durante tanto tiempo anduve galopando al lado del carruaje, sin tener que roer otra cosa que mis pesares? Yo entonces no lo sabía y creo que tú tampoco lo sabes; pero por fin he llegado a figurármelo, y es que en este mundo, amigo mio, las cosas no andan mejor enderezadas para los hombres que para los perros.

«No, no se nos ha criado a todos, no se nos ha puesto a todos los perros en el mundo para pasar una vida reglona en la falda, llenos de caricias y ahitos de sabrosa leche. A lo menos a mí no me han acostumbrado a eso. Pero yo he visto algunas veces perritos de mala muerte ocupando en la diligencia el asiento de un pasajero; yo he visto cómo sus dueños les hartaban de leche y de bizcochos, y figurate cómo estarían los tales animalillos, que algunas veces los rehusaban, contentándose con lamérmelos un poquito, lo cual no obstaba para que las señoras, sus dueñas, se los tragasen sin escrúpulo.»

«En tanto yo trotaba por el lodo del camino, sin separarme de la diligencia, lleno de hambre y sin poder mascar más que mis reflexiones. Tú dirás, como yo, que semejante estado de cosas es absurdo; pues aún hay más. Por mucho que bostezara y que ladrara para dar un indicio de que estaba muy cansado, jamás se le ocurrió a nadie la idea de ofrecerme un poco de sitio en un rincón del carruaje y mucho menos tomarme en sus rodillitas.»

«Si te digo todo esto lo hago únicamente para que aprendas a conocer en el mundo, en que por fin parece que vas a entrar. No lo olvides.»

Tal fué el discurso que hizo el bravo Ayola a su amigo Rudy, y éste pasándole los brazos alrededor del cuello, le dió un beso en la punta del hocico.

Después quiso coger al gato, y tal vez lo haría con alguna dureza ó con demasiado apasionamiento, porque éste se enfurruñó y le dijo:

«Observo que para tratar conmigo vas haciéndote demasiado fuerte; pero vaya, al cabo eres amigo viejo y contigo no quiero emplear mis zarpas. Vas a trepar por las montañas: no olvides, pues, las lecciones que te he dado. Cuando te encuentres suspendido en el aire desecha todo temor: figurate que no has de caer, y no caerás.»

Dicho esto, el gato se alejó rápidamente para no dejar ver en el brillo de sus ojos cuán conmovido estaba por la partida de su compañero de juegos y travesuras.

También divagaban por el aposento las dos gallinas, una de las cuales era rabona, desde que un turista que se daba muchos humos de buen cazador, tomándola por una ave de rapaña, de un tiro que le descerrajó le arrancó todas las plumas de la cola.

«Rudy, dijo la rabona, se va al otro lado de los Alpes.»

«¿Y qué? respondió su compañera, a mí eso de despedirme me da grima.»

Circulan noticias alarmantes respecto a la salud pública en Vigo y Tuy.

Se asegura que en la primera de dichas poblaciones se presentan bastantes casos de viruela negra, y en la segunda son muchas las personas atacadas por el tifus.

Ayer comenzaron a llegar a Madrid los trenes baratos especiales conduciendo Isidros.

Se ven ya numerosos grupos de ellos por las calles céntricas, dando extraordinaria animación a estas que se han dado en llamar fiestas del Santo.

En San Andrés de Palomar se ha celebrado un importante meeting para abogar por la no agrupación de dicho pueblo a Barcelona, acordándose no tomar parte los reunidos en las elecciones municipales.

El martes de la semana próxima termina en la Universidad Central y en los demás centros oficiales de enseñanza el plazo concedido a los alumnos libres para que puedan solicitar examen en la convocatoria de Junio.

Ayer mañana ha fallecido en el Escorial el banderillero Mazantín, consecuencia de las contusiones que recibió el jueves en aquella plaza, al ser volteado por el último toro que se lidió.

La Exposición general de Bellas Artes da asunto a nuestro popular colega Blanco y Negro para casi todo su número de esta semana, cuyo sumario aproximado es el siguiente:

El éxito, portada en color por Huertas; Imágenes españolas: La Virgen de la Esperanza, por Luis Bermejo; Exposición de Bellas Artes de 1890: El Jurado; La sala de Haes; Joaquín Sorolla y su cuadro Comiendo en la barca; Emilio Sala y su Retrato de Campoamor; Moreno Carbonero: La batalla del Vizcaíno; Doble plana central con numerosos cuadros; Envíos de Gonzalo Bilbao e Ignacio Pinazo; Cuadros compuestos con orla ornamental; La escultura; Arte decorativo; La Exposición cómica, parodias de cuadros por Xaudaró, etc., etc.

Se convoca a los señores accionistas de la Unión española de explosivos para el 29 del mes corriente, a las once de la mañana, en las oficinas de la Sociedad, en París, calle de Auber, 13, para la Junta general ordinaria, con el objeto de deliberar, con firme al artículo 35 de los Estatutos.

Para tomar parte en esta Junta es preciso poseer diez acciones. Estas acciones, o los certificados de depósito, en establecimiento de crédito que las representen, serán depositadas ocho días, lo menos, antes de la Junta.

En Bilbao, en el domicilio social, Lote ría, 3.

En París, oficinas de la Sociedad, calle de Auber, 13, de diez a doce y de dos a cuatro.

En Madrid, en las oficinas de la sucursal de la Sociedad, Villanueva, 11, de once a una y de tres a cinco.

En Oviedo, en las oficinas de Santa Bárbara, Uria, 40.

En Barcelona, oficinas Sociedad Nueva Manresana, Barbara, 33.

En Lieja, oficinas Sociedad de la Manjoja, Boulevard de la Sauveniere.

Bilbao 5 de Mayo de 1899.—Por el Consejo de Administración, el presidente, Pablo Du Buit.

### Temperatura

A las ocho de la mañana 10 grados.  
A las doce, 22.  
A las cuatro de la tarde, 18.  
Máxima, 23.

# Filipinas

## Telegrama oficial

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del general Ríos confirmando que ha llegado a Manila procedentes de los Estados Unidos, los refuerzos que había pedido el general Otis a su gobierno.

A pesar de esto, el general Ríos no anuncia que hayan salido tropas americanas para salvar el destacamento de Baler ni para sustituir las guarniciones españolas de Zamboanga y Joló, con objeto de que estas últimas puedan regresar a la Península.

En el telegrama se habla también de varios asuntos del servicio, y de la repatriación.

## Congreso filipino.—Mac-Arthur en peligro.—Resistencia tagala

París 12.—Ayer se han recibido de Manila importantes telegramas. El Congreso filipino se reunió ayer mismo, para poner a discusión las proposiciones de paz con los americanos.

La división de Mac-Arthur se halla en verdadero peligro, pues por tres lados distintos la rodean numerosas fuerzas insurrectas, y de no ser copada, tendrá que reñir una sangrienta y desigual batalla.

Se asegura que los tagalos han logrado desembarcar en Panay diez ametralladoras con sus correspondientes municiones, y que se preparan a luchar y resistir a todo trance en la provincia de Cavite.

## El relevo de Dewey

Londres 12.—Mr. Long ministro de Marina de los Estados Unidos, ha enviado órdenes al contralmirante Wakson para que inmediatamente parta hacia Manila a tomar el mando de aquella escuadra, en relevo del almirante Dewey, en consecuencia, se embarcará en San Francisco el 16 de este mes.

Watson no sucederá a Dewey en el puesto que éste desempeña de miembro de la Comisión de Filipinas.

Dewey permanecerá en Manila hasta que la Comisión termine sus trabajos.

El *Daily Telegraph* dice a este propósito que es imposible predecir cuándo esa Comisión habrá logrado su objeto, en razón a que no es fácil, de ningún modo, sospechar cuándo terminará la guerra.

## Los obispos y el salvajismo yankee

Roma 22.—Los obispos de Filipinas han enviado al Vaticano una protesta enérgica contra las atrocidades que las tropas americanas cometen con los indígenas.

En este documento declaran los prelates que jamás ha habido guerra en que se cometan mayores crueldades, con anuencia y la mayor parte de las veces por orden de los jefes del ejército yankee.

La protesta de los prelates termina diciendo que el odio de los filipinos contra los norteamericanos permanecerá siempre arraigado en el corazón de los filipinos.

## Ataque a los españoles

TELEGRAMA OFICIAL  
«Manila 13.—General Ríos a Ministro Guerra. «En este momento recibo siguiente cablegrama de Ilo-Ilo: «General Otis Manila rogándome envíe lo siguiente al General Ríos, Manila Día 7 zamboanguenos enviaron carta pidiendo armas de las existentes parque, amenazando con ataque plaza caso de no concedérselas: se contestó negativamente, y ayer 10 a las diez y media noche rompieron nutrido fuego de cañón, ametralladoras y fusilería sobre plaza, realizando después resuelto ataque; fueron rechazados, sin que en ningún punto pudiesen romper línea atrincherada previamente. «Hemos tenido general Montero herido hombre izquierdo, comandante ingenieros Jimeno brazo derecho, capitán infantería Alvarez Bonilla y teniente Granados también heridos y un muerto y tres heridos tropa. Enemigo cortado curso aguas que abastecía plaza é impedido entrada viveres, dificultando extraordinariamente suministro tropa»

ran romper línea atrincherada previamente. «Hemos tenido general Montero herido hombre izquierdo, comandante ingenieros Jimeno brazo derecho, capitán infantería Alvarez Bonilla y teniente Granados también heridos y un muerto y tres heridos tropa. Enemigo cortado curso aguas que abastecía plaza é impedido entrada viveres, dificultando extraordinariamente suministro tropa»

## Napoleón en Santa Elena

### A Luis Eguílaz

EL TIEMPO Y EL ESPACIO  
Lo que voy a referir sucedió el año pasado. Estamos en 1855.

La escena a cuarenta leguas de mi pupitre. Mi pupitre se halla por ahora en Madrid.

—Imposible!

—¿Por qué?

—Porque su artículo de usted se titula «Napoleón en Santa Elena»...

—Y bien...

—Advierto a usted que esa allocución *Y bien...* no es castellana.

—Ya lo sé. ¿Qué más?

—Que Napoleón murió en 1821.

—También lo sé. ¿Qué otra cosa más?

—Que Santa Elena está a mil y tantas leguas de Madrid.

—Taupoos lo ignoraba. Deduzca usted ahora.

—Ya lo he dicho: que es imposible justificar el epigrafe de este artículo, colocando la escena en el año pasado y a cincuenta leguas de ese pupitre.

—Pues ponga usted más abajo que no he dicho nada, señor lector.

—¿Cómo?

—Ni más ni menos. Usted es quien está equivocado. Napoleón, Napoleón I, el Grande, el tío, pues de él y no de otro me ocupo, estubo el año pasado en «Santa Elena» con mi amigo Juan Posé de Morel.

—¡Qué disparate! ¡Si Juan Posé de Morel no ha salido nunca de España!

—Pues, sin embargo, ha estado en «Santa Elena».

—Señor autor, usted se ha vuelto loco.

—Y usted, señor lector, parece tonto.

—¡Pruebemelo usted!

—Con mucho gusto... Pero ¡cuidado con volver a interrumpirme!

## II

### CONSIDERACIONES MELANCÓLICAS

Es cosa reconocida por todos los que han leído la historia de los muertos, es decir, la historia de las trescientas generaciones de hombres que, según el almanaque, han tomado el sol desde la tierra, que todas las grandes cronologías de Reyes y Emperadores se parecen a

Los «andantes» de Bellini,

A las pirámides de Egipto,

A las espadas de Toledo,

A los amores vehementes,

A los caramelos,

A las bujías,

A la «Piel de Zapa»,

A una docena de hermanos (á mí me quedan ocho),

A la melancólica tarde,

A los espectadores del mejor de los dramas,

Y á... (pero no adelantemos los sucesos).

—¿En qué se parecen?

—Allá voy: en que acaban por consumición, «diminuyendo», espirando, desvaneciéndose, cerrando ángulo, por degeneración, por reducción, por achicamiento.

Así vemos que los reyes asirios acaban en Sardanápalo.

Los Valois de Francia en Enrique III, Los emperadores romanos en Augústulo, Los descendientes de Enrique IV en Luis XVI,

Los godos de España en Rodrigo, Los austriacos de id. en Carlos II.

Del mismo modo la raza de Bonaparte ha ido degenerando, adelgazándose, «mo endo... hasta venir á parar... no á Napoleón III el «pequeño», como cree el compadre Victor Hugo, sino al que en la historia del mencionado Juan Posé de Morel se conocerá siempre con el nombre de «Napoleón el último».

## III

### SOLINGO, ERRANTE É MISERO

«El último Napoleón» escapó milagrosamente de Waterloo de una bancarrota.

Napoleón I, en una situación semejante, se acogió al pabellón inglés.

Pero «Napoleón el último» huía sobre todo de los «ingleses».

Sabrá el lector que en estas guerras de bancarrota se da a los ingleses el nombre de «acreedores», é sea á los «acreedores» la denominación de «ingleses».

De cualquier modo, «Napoleón el último», ó lo que es lo mismo, «el último Napoleón», era toda una buena «pieza», como suele decirse.

En cuanto á «valor», nada dejaba que desear.

«Era un valiente!

Baste decir que igualaba en poderío á cinco «francos»... Y ¡cuidado con los francos!

Franco era Carlos Martel.

Franco han sido los que degollaban hugonotes no hace mucho tiempo.

Franco eran los que después degollaban clérigos y Reyes.

Franco son los que de un Imperio hacen una República, y á los pocos días de una República un Imperio.

Franco fueron los que asombraron al mundo á principios de este siglo; los que encadenaron á sus pies á toda Europa; los que no pudieron, sin embargo, domar á un puñado de españoles.

Decíamos que «Napoleón el último» no carecía de cierto valor.

Así es que, viéndose solo, y sabedor de la muerte de sus mil y tantos compañeros, decidió encerrarse en Santa Elena, «motu proprio» y no «á fortiori», como el fundador de su dinastía; así le superaba en magnanimidad y penitencia.

Y véase como se equivocan los que dicen que «Santa Elena» está ocupada por los «ingleses», cuando, por el contrario, «Napoleón el último», halló allí un refugio contra sus británicos enemigos.

Porque yo hablo de una «Santa Elena», que no tiene nada de isla; de un pueblecillo de Sierra Morena, que saludan á su paso todos los andaluces que vienen á Madrid.

«Tengo yo la culpa de que haya en España un villorrio, homónimo de aquella roca volcánica de la cual dijo Byron:

«Como á tí, el fuego de la Naturaleza le produjo...»

Y así como tú dominas en el espacio de los mares,

así dominará en el espacio de los tiempos.»

## IV

### OCIOS DEL PRISIONERO DE SANTA ELENA

Libre ya mi amigo Juan Posé de Morel de la persecución «inglesa»...

Pero, ¿qué tiene que ver mi amigo con esta historia?

El héroe de ella, el verdadero héroe es «Napoleón el último».

Posé de Morel no es otra cosa que una especie de Hudson Lowe.

Porque... ¡eso sí! el pobre Bonaparte estaba preso en un bolsillo.

Dichosamente, había allí tabaco.

Nuestro fugitivo se puso á fumar.

Y dije «dichosamente», porque fumar es una gran dicha, una inefable dicha, una dicha inconcebible para los profanos del vicio.

Hablo de un legítimo habano de la «Vuelta de abajo», irregular en la forma, aromático, dulce al paladar, de esos que arden apaciblemente, sin despedirse de su ceniza blanca y espesa, á la manera de ciertos ancianos que conservan su poblada melena nevada por los años; hablo de un cigarro tal, que consumáis la mitad á mordiscos, y en sobrosísima masticación, cual si fuérais un marinero británico; de un tabaco narcótico que os adormezca insensiblemente con el opio al árabe sibirita, haciéndoos divagar, flotar esparcidos, perdidos en el cielo como las espirales del humo que despiden vuestros labios; hablo, en fin, de un puro siempre igual al que en este momento mis dientes aprisionan.

No hablo, ciertamente, de ese otro cigarro de papel, ó sea de infantería, que me inspiró el siguiente soneto, allá en un tiempo en que yo era muy hipocondríaco:

## EL CIGARRO

«Lío tabaco en un papel; agarro

lumbre, y lo enciendo; arde, y á medida

que arde, muere; muere, y en seguida

tiro la cola vil con desfilafarro.

Un alma ha Dios en frágil barro

y la enciende en la lumbre de la vida,

chupa el tiempo, y la deja reducida

á un cadáver. El hombre es un cigarro.

La ceniza que cae... es su ventura;

el humo que se eleva... su esperanza;

lo que no ha ardió aún... su loco anhelo.

Dios se fuma criatura tras criatura;

collita tras collita al suelo lanza... pero el aroma púrdese en el cielo!

No; no es ese el cigarro que fumaban

furtivamente los persas, refugiados en sus montañas, cuando le corrió á no sé qué shah prohibir en sus dominios el uso del tabaco, por creerlo protector de la holgazanería... ni menos hablo... pero ¡basta!

¡basta de digresiones!

WATERLOO NO FUE LA ÚLTIMA BATALLA EN QUE SE ENCONTRÓ BONAPARTE

—¿Qué haré con este maldito Napoleón?—se preguntaba Hudson Lowe H, ó sea nuestro amigo Juan Posé de Morel, no sabiendo cómo salir de su angustiosa situación.

—¡Si yo fuera cuadrúpedo!—decía el pobre hombre.

Y tenía razón.

Un cuadrúpedo, si es un buen caballo, ó un excelente toro, ó un venerable jumento, ó... ó... ó... (no puedo detenerme á enumerar) tiene fácil salida en una feria.

Pero un bipédo, un hombre, aunque se venda á la nación, sentando plaza, no recibe sino ocho duros en el acto de la venta; 1.500 reales al ponerle el aparejo militar, y el resto hasta 6.000 reales gota á gota, esto es, «non vi, sed, cepe cadendo».

Queda probado que el hombre le faltan dos pies para ser dichoso.

Por estas consideraciones desistió Juan de la idea de venderse.

Entonces ocurrióle casar á su Napoleón con la «Lotería», muchacha algo inmoral, pero protegida por el Gobierno.

Al día siguiente se celebró la boda. Veinticuatro horas después tenía «Napoleón el último» mil y quinientos hijos tan robustos y con tanto valor como él.

Púsose Posé de Morel á la cabeza de aquel lucido ejército de «Napoleones», y volvió á Madrid en busca del enemigo.

Y ambas se alejaron trotando á pasos menudos y apresurados.

En cambio las cabras que Rudy había apacentado durante tiempo se despidieron de él con la mayor ternura, entonando un coro de *mé-é-e, mé-é-e*, proferido en el tono más triste y lastimero.

Había en el pueblo dos guías, muy prácticos del terreno, que habían de franquear la Gemmy con destino al otro lado de los montes. Rudy se juntó á ellos dispuesto á hacer á pié la travesía, que hubiera sido demasiado ru da y fatigosa para otro muchacho menos valiente y acos tumbado que él á correr por la montaña.

Las golondrinas le acompañaron un buen trecho cantando sin cesar: *Vi og i, og i, og i*.

El camino atravesaba el Lutschin, rápido riachuelo que brota de entre los negros peñascos del ventisquero del Grindelwald: pasáronlo los viajeros por unos troncos que vacilaban bajo sus plantas, y llegaron al ventisquero, viéndose rodeados de enormes trozos de hielo. Rudy estaba radiante. Sus ojos brillaban con singular alegría, al hundir con todas sus fuerzas sus gruesos zapatos clavados en el hielo.

Encaramándose con ayuda de las manos sobre los montones de hielo que le cerraban al paso, llegó á un estan que al cual debía darse la vuelta, tomando las mayores precauciones para no hundirse en las grietas. A orillas de una de éstas, se encontraba una gruesa piedra poco

cayó sobre el seno de su difunta madre, habiendo sido salvado de la muerte como por milagro.

## II

### VIAJE Á LA NUEVA PATRIA.

Rudy ha cumplido ocho años. El hermano de su padre que, como hemos dicho, vivía allende los montes, en el valle del Ródano, pidió que le enviaran al niño para enseñarle á abrirse un buen camino en el mundo. El abuelo consideró que esto había de redundar en beneficio de su nieto y consintió en desprenderse de su grata compañía.

Rudy iba á partir, y se encontraban reunidos para despedirle algunos otros individuos además de su abuelito. En primer lugar mencionaremos á Ayola, el perro viejo.

—Tu padre, le dijo, era conductor y yo el perro de la diligencia: millares de veces subimos y bajamos las montañas; y tengo, por consiguiente, un profundo conocimiento de los hombres y de los perros, de acá de allá y de todas partes. Ya sabes que no soy hablador; pero como quiera que va á pasar mucho tiempo sin volvernos á ver, me permitiré echar más que de costumbre.

chos más altos y se adormecen hasta que reaparece el sol. Aman especialmente á las flores, á las mariposas y á los hombres; pero su niño mimado, su favorito predilecto no era otro que el pequeño Rudy.

—«No lo cogerás, no será tuyo», cantaban á coro las hijas de los rayos del sol.

—«Otros más grandes y fuertes han caído en mis manos», respondía la Virgen de los Ventisqueros.

Las hijas del sol entonaron una canción, cuyo asunto era el siguiente: Las deshechas ráfagas arrancaron el abrigo de un viajero y se lo llevaron á través de los aires; pero tuvieron que contentarse con el abrigo; cuando llegaron al hombre se estrellaron.

—«Bien hubiérais podido cogerlo, ¡oh hijas de la fuerza brutal! lo que no habrías podido hacer es conservarlo. El hombre es más fuerte todavía que nosotras: está por encima de todos los poderes de la naturaleza: alienta algo en él del soplo divino: sobrepuja al mismo sol que es nuestro padre y conoce las palabras mágicas que obligan á los vientos y á las aguas á obedecerle y á servirle.»

Tal era el canto de los dulces espíritus. Y al amanecer de todos los días, apenas los primeros rayos del sol pasaban á través de la única ventanilla de la casa del abuelo para caer sobre el muchacho dormido, las hijas del sol le llenaban de caricias y de amorosos besos, para quitarle el último dejo del ósculo gracioso y mortífero que le había dado la Virgen de los Ventisqueros, el día que

No tardó mucho tiempo en encontrarse cara a cara con los infatigables ingleses. Mandábalos un terrible sastré, llamado «Tiro Tirado», cuya historia escribiremos algún día.

La batalla fué espantosa. Los «Napoleones» acabaron con los «ingleses».

«El bloqueo continental», concebido por el águila de Austerlitz, ha tenido, pues, efecto treinta y tres años después de la muerte de «le petit caporal».

Napoleón el primero ha sido vengado por Napoleón el último.

«Libre Dios de verme nunca cara a cara con un héroe semejante!»  
«El último Napoleón» debe ser horrible!

PEDRO ANTONIO DE ALARCÓN

## Notas políticas

En cuanto se recibió el despacho de Filipinas, se apresuró el ministro de la Guerra a comunicarlo a la reina y al jefe del Gobierno.

Poco después se reunieron los Sres. Silvela y Polavieja, para acordar lo que debiera hacerse en vista de la situación en que están las tropas españolas que aún permanece en Zamboanga.

«Es muy doloroso—decía anoche el señor Silvela—que hayamos tenido esas bajas en un territorio que ya no es nuestro. Hemos retenido allí algunas tropas, en punto que no habían ocupado todavía los americanos, con la esperanza de que de alguna manera pudiera influir esto para la devolución de los españoles que están en poder de los tagalos.

«Las gestiones para conseguir su libertad han sido hasta ahora ineficaces. Con nuestros comisionados se negó a tratar Aguinaldo; un francés que se ofreció a ir al campo enemigo para tratar del rescate de los prisioneros, fué muerto al atravesar la línea, y el gobierno americano ha contestado a nuestro último requerimiento que hará cuanto pueda para rescatar a los españoles; pero el hecho es que no lo ha conseguido, acaso porque su poderío sea menor que el que tuvimos en el último período de la insurrección, pues ni siquiera cuentan con el ferrocarril de Dagupan, cuya línea está cortada.

«En vista de esto, lo que no puede sostenerse por más tiempo es la permanencia de tropas españolas en territorio que no estamos obligados a defender, y mucho menos habiéndose cortado el agua e impidiendo la entrada de víveres en el punto que ocupan dichas tropas.

«Hemos teleografiado al general Ríos para que inmediatamente, y utilizando tres vapores que tiene disponibles en Manila, embarque en ellos y recoja las fuerzas de Zamboanga y de Joló, regresando a la Península.

«Se le ordena que dé conocimiento al general Otis, a fin de que pueda enviar tropas americanas, si le conviene, para la defensa de territorios que abandonamos.

### Dice El Imparcial:

«Anoche circuló el rumor de que se habían producido disgustos en el seno del Gobierno.

Decíase que por una parte el Sr. Silvela no se mostraba de acuerdo con el marqués de Pidal en la cuestión de las reformas sobre enseñanza, y que lo ocurrido en Valladolid con el gobernador, amigo del señor Pidal, ha venido a aumentar esas desavenencias.

Por otra parte sabemos que el ministro de la Guerra tampoco se halla de acuerdo con el de la Gobernación. Parece que el general Polavieja ha visto con desagrado las observaciones hechas por el Sr. Dato al proyecto de reclutamiento y reemplazo del ejército.

El ministro de la Guerra acaso se lo haya participado así a su compañero, diciéndole que en Francia, en Alemania y en todas partes los proyectos de esa índole sólo los hace el ministerio de la Guerra.

A pesar de estas diferencias, es posible que al fin todo se arregle, por aquello que hace tiempo decía el Sr. Dato: «Cuando uno no quiere dos no riñen, y aquí en vez de dos somos más los que no queremos reñir.»

El ministro de la Gobernación telegrafió anoche al gobernador de Barcelona, ordenándole que inmediatamente proceda a una investigación para depurar la verdad en las denuncias de los tormentos de Montjuich.

En el caso de que se comprueben, el señor Dato anuncia que se procederá con la mayor rapidez a la aplicación de un ejemplarísimo castigo a los culpables.

Ayer mañana despachó con la Reina a la hora de costumbre, el presidente del Consejo.

Hablando con los periodistas manifestó el Sr. Silvela que no comprende la actitud en que se halla colocado el Sr. Paraíso y la impaciencia de las Cámaras de Comercio porque se lleve a la práctica el programa de Zaragoza.

Para ello es preciso la intervención de las Cámaras legislativas pues no puede hacerse por reales decretos.

Además—terminó diciendo el Sr. Silvela—es inexplicable su conducta al no haber querido luchar en las elecciones, salvo alguna rara excepción.

El Gobierno está dispuesto a cumplir lo prometido, pero con mesura y solo en aque

llo en que el programa de las Cámaras de Comercio coincide con el suyo, expuesto por el Sr. Silvela mucho antes que por aquellas.

A las cuatro comenzó la recepción diplomática que se celebra todos los viernes y que anteaer se aplazó por tener que asistir el Sr. Silvela a la Junta Central del Censo.

El embajador de Francia Mr. Patenotre ha sido el primero en llegar al despacho del ministro de Estado, hablando ambos personajes de los sucesos del Ferrol, y expresando Mr. Patenotre su agradecimiento por los cuidados que se han dispensado por las autoridades españolas a sus compatriotas heridos en aquel punto.

A las cinco de la tarde no se había recibido en el ministerio de la Gobernación ningún nuevo dato oficial de los sucesos de Valladolid.

Esto hace suponer que ha recobrado la capital castellana su aspecto normal.

Según un telegrama particular, recibido a primera hora de la tarde, en Barcelona se teme ocurran serios incidentes en las elecciones de mañana, hasta el punto de haberse reconcentrado fuerzas de la Guardia civil en los pueblos inmediatos.

## Los republicanos

Anoche se reunieron en el círculo de la calle de Capellanes para tratar de una proposición que abarca tres puntos: primero, felicitar al Sr. Castelar por su último acto; segundo, celebrar un gran «meeting»; y tercero, acordar las bases para hacer una amplísima concentración democrática y republicana.

Presidió la Junta D. Ricardo Lupiani, y en todos los discursos que se pronunciaron predominó el criterio de que el acto realizado por el insigne tribuno tiene una importancia extraordinaria, y será la iniciación de un gran movimiento republicano.

La reunión fué poco numerosa, explicándose los que allí se congregaron, porque la mayoría de sus correligionarios están ocupados en los trabajos electorales.

Se hicieron indicaciones en el sentido de ir a la casa del Sr. Castelar a dejar tarjetas y de celebrar un «meeting» de propaganda de aquellas ideas.

Y al fin se convino en celebrar otra reunión el sábado próximo, que esperan los republicanos sea más numerosa que la de anoche.

## Sigue el conflicto

Valladolid 13 (2\*30 t.).—Como se temía, hoy se ha reproducido el grave conflicto que estalló ayer entre los cadetes de la Academia de Caballería y los estudiantes de la Universidad.

A las doce y media de esta mañana tomó el conflicto un gravísimo aspecto.

Los cadetes, vestidos de gala por ser hoy el día de San Pedro Regalado, patrón de Valladolid, y armados de sables, se encontraban sentados formando grupo numeroso en el paseo de la Acera.

Algunos estudiantes y muchas personas extrañas circulaban pacíficamente por el citado paseo.

Repentinamente surgió el conflicto hacia la parte de Fuente Dorada.

Los cadetes se levantaron en tropel, y sable en mano, corrieron hacia el lugar donde había estallado el conflicto.

Los estudiantes los recibieron a pedradas y palos.

La colisión se generalizó tomando parte en ella, más que los estudiantes, mucha gente del pueblo.

Los cadetes, repartiendo tremendos cinturones a derecha e izquierda, y los estudiantes, con garrotos, dando a su vez palos terribles.

Los cadetes acorralan a los paisanos; pero éstos, de improviso se hacen fuertes en el centro de la calle. Arrancan con las manos las piedras del arroyo y una lluvia de proyectiles cae sobre los alumnos de la Academia, algunos de los cuales reciben heridas en la cabeza, tiñéndoseles el rostro de sangre.

La colisión adquiere en estos momentos alarmantes proporciones.

En el sitio de la lucha se ven por el suelo sombreros, chaocós, palos y sables rotos.

Varios oficiales de vigilancia y los generales Morales, Barbachano y Ampudia y los profesores de la Academia logran, después de grandísimos esfuerzos, formar a los cadetes y llevarlos a la Academia.

Hay muchos heridos.

Entre ellos doce cadetes, todos con contusiones de piedra y palo en la cabeza y diferentes partes del cuerpo. Uno de ellos, con los labios y dientes destrozados de una pedrada.

De los paisanos resultó uno gravemente herido de tres sablazos en la cabeza, y muchos con lesiones de mayor ó menor importancia, causadas con sable.

Numerosa fuerza de la guardia civil, de caballería é infantería, llegó a todo correr al lugar de la batalla.

El pueblo aclamó a la benemérita con entusiasmo.

Los cadetes, en los primeros momentos, intentaron desobedecer a la guardia civil;

pero cediendo a las exhortaciones de sus jefes, entraron en la Academia.

Frente al edificio que ocupa la Academia de Caballería se formó un grupo de dos mil paisanos en actitud poco tranquilizadora.

La Guardia civil despeja los frentes del edificio, instalándose en los alrededores del mismo.

Dentro de la Academia celebraron una conferencia los gobernadores civil y militar.

De pronto la multitud arremete contra la Academia, y una lluvia de piedras hacen saltar en pedruzcos los cristales de las ventanas.

«¡A quemar el edificio!» gritan las turbas.

La Guardia civil disemina los grupos corriendo contra ellos.

Tras muchos esfuerzos se logra restablecer la calma.

Las autoridades impiden la formación de grupos en los alrededores de la Academia.

**Temores**

Valladolid 13 (4 t.).—La calle de Santiago presenta un aspecto imponente. Los comercios están cerrados. Los ánimos, exaltadísimos.

Es muy probable que tengamos en Valladolid un día de luto, si las autoridades no logran imponerse.

Con mayor tacto por parte de éstas, se hubiesen evitado los sucesos de hoy.

Créese que el gobernador civil resignará el mando en el militar y presentará la dimisión.

Los estudiantes prometen guardar orden siempre que determinados jefes militares les dieran satisfacciones por las ofensas que de ellos habían recibido.

Los cadetes permanecen en la Academia, cuyas puertas están cerradas para evitar evitar una agresión.

Por las inmediaciones de la Academia patrullan secciones del regimiento de Farneú y parejas de la Guardia civil de caballería é infantería.

Los profesores y estudiantes de la Universidad acuerdan que una Comisión de catedráticos y alumnos se entienda con otra Comisión de jefes y cadetes, a fin de zanjar honrosamente el conflicto, siendo mediador el Ayuntamiento.

El Norte de Castilla pide que el gobernador civil se vaya a tomar los aires de Asturias, porque los necesita.

**En el Ayuntamiento**

El alcalde ha reunido al Concejo municipal, asistiendo todos los concejales.

El motivo de la reunión es proponer los medios de atajar el conflicto, defender los derechos del pueblo hermanando los elementos civil y militar.

El republicano D. Miguel Marcos Lorenzo; sin hacer cargos a nadie, dice que está dispuesto a la defensa del pueblo, y que el Ayuntamiento debe ser el mediador.

Ante la actitud de las autoridades civiles y militares, propone que se dirija al Gobierno el siguiente telegrama que es aprobado por unanimidad:

«El excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, reunido en sesión extraordinaria é consecuencia de los lamentables sucesos ocurridos en esta población durante las últimas veinticuatro horas, ha acordado, por unanimidad, protestar energicamente de la conducta de las autoridades superiores civil y militar y jefes de caballería, pidiendo a la vez la destitución de dichas autoridades y constituirse en sesión permanente, hasta obtener del Gobierno la satisfacción de tan justos deseos.»

El público aplaude con entusiasmo este telegrama.

El Sr. Marcos Lorenzo dice que no deben continuar en Valladolid los principales promovedores del conflicto y opina que se dirija al pueblo una alocución aconsejándole le que deponga su actitud.

«Si el Gobierno no accede a las pretensiones del Ayuntamiento, éste asumirá la responsabilidad de los sucesos, y en último caso, dimitirá en pleno el Concejo municipal.»

Inmediatamente se nombró una Comisión que, presidida por el alcalde, fué a entregar al gobernador, y al regresar, se levantó la sesión por haberse declarado el estado de sitio.

## La ley marcial

A las siete de la tarde aparecen en el Campo Grande fuerzas de infantería con bayoneta calada, y á tambor batiente, y en medio de gran expectación se proclama la ley marcial.

En el mismo instante se abren las puertas de la Academia, y los regimientos de Toledo é Isabel II ocupan la población militarmente.

## La anexión de Cuba

Nueva York 13.—El New York Journal publica un informe detallado suscrito por un hacendado americano establecido en Cuba, en que se demuestra que el verdadero gobernador general de Cuba es Máximo Gómez, y que el bandolerismo impera en absoluto en el interior.

El hacendado yanqui termina diciendo: «La situación interior es hoy tan mala como en los peores tiempos de la dominación española.»

El Herald Americano, periódico de Cuba, escribe:

«Ninguna persona de buen sentido ha sostenido jamás la idea de que Cuba deba

ser anexionada por la fuerza á los Estados Unidos.

«Será tiempo de pensar en la anexión cuando la isla haya recobrado su prosperidad.

«Si los cubanos piden entonces la anexión sería una locura contestarles con una negativa.»

## El desarme

Paris 13.—Algunos periódicos, particularmente la Gaceta de Ginebra, hablando de la conferencia del Haya, advierten que Rusia, que tomó la iniciativa de dicha reunión diplomática, lejos de predicar con el ejemplo comenzando el desarme, ha aumentado el efectivo militar de su ejército, llevando al mismo tiempo á cabo costosísimas obras de defensa en el Extremo Oriente y realizando un vasto plan de ferrocarriles extraterritoriales.

Alemania, antes de ir á la conferencia, ha conseguido la aprobación de nuevos créditos destinados á la reorganización de la marina y el aumento del ejército.

La Gran Bretaña prosigue con ardor sus armamentos militares, y Austria, Francia é Italia no parecen dispuestas á reducir sus presupuestos de guerra.

Solo algunos Estados secundarios acogen de buena fe la conferencia, porque se forman la ilusión de que ha de salir de ella algo útil y provechoso á los intereses de los neutrales.

## Criminales descubiertos

Teruel 13.—Ampliando noticias de un robo cometido en casa del vecino de Collado Dámaso Mairel, se ha sabido que los malhechores amordazaron á la esposa de aquél maltratándola cruelmente, así como á los criados y exigiéndola 6.000 duros.

Después de registrar la casa lograron apoderarse de 1.000 pesetas.

La benemérita practicó inteligentes pesquisas descubriendo á los autores del hecho y siendo detenido el vecino de Cudalón Telesforo García Clemente, en poder del cual fueron hallados una mordaza, una pis tola, un revólver y dos cuchillos.

Al siguiente día de esta detención el capitán de dicho instituto D. Antonio Balanga apresó á dos sujetos más llamados Blas Es teban y Alejo García, que, careados con el pastor de la casa robada, juró conocerlos como pertenecientes á la cuadrilla.

Después de prestada su declaración, el pastor se disparó un tiro de escopeta por debajo de la barba, saliéndole la bala por el caballete de la nariz.

Este suicidio obedece al miedo de una venganza por parte de los malhechores de nunciados ó de sus familias.

## LOS AZUCAREROS

Ayer se celebró en Granada una importante reunión de fabricantes de azúcar é industrias afines, acordando protestar de la campaña que se está haciendo para conseguir la baja del arancel, pues se fundan los que tal piden en datos cuya inexactitud se proponen demostrar.

También se acordó conformarse con la segunda parte de la solicitud de los pequeños industriales exportadores de chocolates dulces y jarabes, que se refiere á la devolución de los derechos de importación que haya satisfecho cuotas por la azúcar contenida en sus productos.

La comisión de azucareros catalanes que estuvo en Madrid gestionando la rebaja de los derechos que gravan la importación del azúcar y la devolución de los derechos á los exportadores de productos azucarados, hace constar que en sus peticiones ha manifestado siempre deseos de que se proteja á la agricultura y se busque al problema una solución de armonía que favorezca por igual á fabricantes y consumidores.

## Choque de trenes

Nueva York 13.—Durante la noche última ha ocurrido un terrible choque entre dos trenes de viajeros en Exeter, cerca de Reading.

Hasta este momento se desconoce de una manera precisa el alcance de la catástrofe, que ha debido ser verdaderamente terrible, pues en las primeras horas de la mañana iban encontrados 34 cadáveres y el número de los heridos que ha podido comprobarse ascendía á unos cincuenta.

## Noticias

Dícese que la bellísima y distinguida señorita que, según todos los correspondientes, ha sido causa involuntaria de las rivalidades, entre los alumnos de la Academia de Caballería y los estudiantes de la Universidad, es la hija del gobernador civil de Valladolid.

Algeciras 13 (3 t.).—Acaba de fondear en estas aguas la escuadra de instrucción que manda el almirante Cámara, que se hallaba en Cartagena.

Compónenla el Carlos V, el Alfonso XIII, el Lepanto, y los destroyers Audaz y Osado.

El rumbo que lleva es á Cádiz; pero la fuerte cerrazón que hay de la parte del Estrecho y el fuerte viento de Levante que reina, la ha obligado á hacer arribada en este puerto.

Es de suponer que el temporal amaine pronto, y que tan luego como esto suceda, la escuadra prosiga su rumbo.

Según telegrama del gobernador de Alicante, han sido detenidos dos sujetos que se supone sean los autores del secuestro del vecino de Alcoy Sr. Boti.

Ha fallecido en Madrid una mujer de cien años de edad.

Al ir á darla el Viático, una hija de dicha anciana, de sesenta años, se impresionó tanto que sufrió un síncope, muriendo á los pocos momentos.

## Nota cómica



—Mi querida Pancracia: Llegué gueno; te iba á poner un telegrama pa icrite lo que pasa en Madrid; pero no te lo pongo porque me quíen una pesetita y propina por quince palabrias. Mía tú que es querer robar á los que vinimos al Santo... Con 34 cuartos hay pa una arroba de papas pa el cerdico.

Tuyo que lo es,  
Manerto.

## Bolsa

### FONDOS PUBLICOS

Del 12 Del 13

#### 4 0/0 PERPETUO INTERIOR

Fin corriente.....	63 45	63 40
Idem fin próximo.....	00 00	00 00
Serie Fds 50.000 pts. nomis.	63 40	63 40
» E, de 25.000 »	63 40	63 40
» D, de 12.500 »	63 40	63 40
» C, de 5.000 »	63 90	64 20
» B, de 2.500 »	64 00	64 10
» A, de 500 »	64 50	64 10
» G y H, de 100 y 200.....	64 50	00 00
En diferentes series.....	63 95	64 29

#### 4 0/0 PERPETUO EXTERIOR

Serie E, de 24.000 pts. nomis.	71 30	71 10
» F, de 12.000 »	71 35	71 10
» D, de 6.000 »	71 40	71 15
» C, de 4.000 »	71 40	71 10
» B, de 2.000 »	71 35	00 00
» A, de 1.000 »	71 40	71 10
» G y H, de 100 y 200.....	71 35	00 00
En diferentes series.....	71 50	71 10
Partidas de 50.000 pts. nomis.	00 00	00 00
Id. de 100.000 »	71 30	00 00

#### 4 0/0 AMORTIZABLE

Serie E, de 25.000 pts. nomis.	72 25	72 30
» D, de 12.500 »	72 25	72 30
» C, de 5.000 »	72 40	72 25
» B, de 2.500 »	72 50	72 40
» A, de 500 »	73 10	73 00
En diferentes series.....	72 30	72 40

#### Obligaciones del Tesoro (serie A)

Idem Id. (serie B).....	101 30	101 35
Idem de Aduanas interés 5 0/0 anual, núms. 1 al 1.800.000.	94 50	94 55
Idem hasta 10.000 pts. nomis.	66 20	66 20
Idem hasta 1.000 pts. nomis.	65 20	66 20
Idem hasta 100.000 pts. nomis.	57 20	57 15
Obligaciones Filipinas 6 0/0.....	75 00	75 05
Idem hasta 10.000 pts. nomis.	75 15	75 05
Cédulas hipotecarias al 5 0/0.	100 30	100 50
Idem al 4 0/0.....	99 00	98 50
Acciones Banco de España.....	413 00	414 00
Com. Arrend. de Tabacos.....	273 50	272 50
S. de elect. de Chamabari.....	030 00	110 00

#### CAMBIOS

Londres, vista.....	29 94	29 94
Paris, vista.....	18 90	18 90

## LOS CARTELES

### FUNCIONES PARA EL DIA 14

APOLO.—A las 8 1/2.—El santo de la Isidra.—El fonógrafo ambulante.—El trabuco.—La revoltosa.

A las 4 1/2.—Los polvos de la madre Celestina.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Gigantes y cabezudos.—La viejecita.—La cruz blanca.—La mujer del mator y Los borrachos.

A las 4 1/2.—El querer de la Pepa.—Gigantes y cabezudos.—La viejecita.

PLAZA DE TORO.—A las cuatro y media octava corrida.

LARA.—A las 8 3/4.—(Última función).—El marido pintado.—La rebótica.—La verdadera tía Javiera.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Un novio á pedir de boca (tr. actos).—Los señoritos (dos actos).

COLÓN.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Dos magníficas funciones; en ambas tomarán parte las damas vienesas, Miss Galatée, Mlle. Ida, Ortiz y la batuda por todos los saltadores de la compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

# LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba. La mejor inofensiva y tónica, sin nitrato de plata ni substancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, contribuyendo a su crecimiento, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor en casa del autor, M. Macián, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo, Madrid.

## EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

## TINTAS DE A. LEÓN

**VIOLETA** Esencia de tinta en pasta para escribir y sellar.—Útil por lo limpia y la rapidez con que se hace para cuantos escriben, é indispensable para cuantos viajan ó viven en el campo. Se conserva años sin alteración alguna, y con ella se hace tinta, al minuto, en la cantidad que se quiera, resultando de gran comodidad y extraordinaria economía.

Su elaboración es sencillísima.  
Paquete para dos litros, 60 céntimos.  
A cada paquete se acompaña una instrucción.  
Los pagos deben hacerse al pedirlos, en sellos de 15 céntimos ó libranza del Giro Mútuo.

## NAIPES

### DE LA FABRICA DE W. GUARRO

Baraja intransparente, 75 céntimos.  
Media docena, 2'50 pesetas.  
En estos precios está incluido el franqueo y cada.

ADMINISTRACION:

4, ARCO DE SANTA MARIA 4

# CORREO DE MADRID

ADMINISTRADOR:  
DON ANTONIO GINER

## SECCION SECRETARIAL

Cinco años de constantes trabajos en defensa del secretariado. han sido premiados con la confianza y las simpatías de éste, proclamando el CORREO DE MADRID órgano central indispensable para la propaganda de la unión secretarial.

Correspondiendo á tan honrosas distinciones y perseverante en la misión que al nacer se impuso de ser auxiliar, jamás director de intereses y derechos ajenos, por entender que á la clase secretarial la sobra razón inteligencia y entusiasmo para conquistar por sí misma sus justísimas aspiraciones, entrega esta Sección á los más entusiastas del Cuerpo, mediante convenio aprobado y firmado por todos, constituyéndose un Consejo de redacción que es garantía del éxito en la campaña emprendida.

## SECCION POLITICA Y DE NOTICIAS

Aparte de la Sección Secretarial, el CORREO DE MADRID llena cumplidamente su misión de diario político de noticias, conteniendo tanta lectura útil como otro cualquiera de su clase. Su información política, absolutamente independiente, y sus diversas secciones generales contienen cuanto de interés ocurra en la nación y en el extranjero.

Publica además novelas interesantes y recreativas, siempre morales, resultando así un diario popular de lectura amena, abundante y variada, suficiente á satisfacer todos los gustos, á la vez que el más barato de cuantos se publican en Madrid.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, una peseta al mes. Provincias, CUATRO pesetas trimestre

PAGO ADELANTADO

## SUSCRIPCION COMBINADA

AL «CORREO DE MADRID» Y A

## LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

ENCICLOPEDIA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL premiada en las exposiciones de París y Chicago

Por un convenio concertado entre las empresas de estas dos publicaciones, en obsequio al cuerpo secretarial, podemos ofrecer á nuestros lectores la suscripción de este diario, en combinación con tan indispensable revista para cuantos desempeñan Secretarías de Ayuntamiento ó Juzgado, y en general para todos los empleados de la Administración pública.

Nada diremos de lo que ha sido, es y será el CORREO DE MADRID, pero sí recomendamos á nuestros lectores *La Administración Práctica*, como la mejor de las publicaciones de Administración municipal, no solo porque con la debida anticipación expone la forma de prestar en cada mes todos los servicios, sino también porque insertando, con los formularios y ejemplos prácticos, las disposiciones vigentes en cada materia, y resolviendo cuantas consultas de interés general se le dirijan, sin perjuicio de contestar por carta las urgentes, evita el inmenso gasto que supone la adquisición de obras y manuales administrativos y el peligro de aplicar erróneamente disposiciones que en aquéllas aparecen á veces como vigentes, aun cuando en realidad fueron ya derogadas por otras disposiciones.

El precio de la suscripción de esta revista es 15 pesetas anuales y 16 la del CORREO DE MADRID; pero suscribiéndose por un año á estas dos publicaciones, el precio será 35 pesetas anuales.  
Es indispensable para obtener estas ventajas hacer el pago al pedir las suscripciones.

## REPRODUCCION IMPRESA DEL «CORREO DE MADRID»

Reproducida en excelente papel de hilo é impresión todos los servicios Ayuntamiento y Juzgado ó pedidos se despacha á correo seguido.  
Para ver las ventajas que á los principios reporta la modelación impresa del «CORREO DE MADRID» dirigirse á la casa de esta casa.

ción de esta casa son la economía en los reintegros y á facilidad y sencillez para llenar los impresos.

Esta imprenta no tiene corresponsales para la venta en provincias. Se entiende directamente con el comprador, dejando en beneficio de éste el descuento que en otras épocas hacia á los mediadores.

## CATALOGOS GRATIS

Los precios de nuestro catálogo son los corrientes de las empresas que con más economía surten de modelación impresa á los Municipios. Sin embargo, en su deseo de favorecer en todo á la clase secretarial, esta casa cede á los Sres. Secretarios la comisión del 20 por 100 en cuantos pedidos, grandes ó pequeños, le hagan, y del 25 por 100 á los Secretarios suscriptores al CORREO DE MADRID. Para mayor facilidad esta empresa sirve la modelación en cuenta abierta por trimestres á los que se hallen al corriente en el pago de los impresos servidos en el anterior, y á los suscriptores que tengan satisfecho el trimestre correspondiente.

No estando dentro de estas condiciones, los peticionarios deberán acompañar el importe á cada pedido, descontándose siempre la comisión del 20 ó 25 por 100.

## OBRAS ADMINISTRATIVAS, TODAS VIGENTES

que facilita el «Correo de Madrid»

sus suscriptores, sin premio ni comisión alguna, francas de porte.

**LA ADMINISTRACION LOCAL.**—Memoria sobre los vicios y abuso existentes en los Municipios y proyectos y bases para corregirlos, con un proyecto de elevación á carrera de los Secretarios de Ayuntamiento bases para el establecimiento oficial de un Montepío, por D. Bartolomé de Vera, Secretario de Ayuntamiento. Obra que obtuvo el premio del Conde de Toreno, bajo el patronato de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. Edición de lujo costeada por dicha Corporación, como regalo al autor, según las bases del concurso.—Precio, 2'50 pesetas.

**MANUAL DE RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJERCITO**, por D. Manuel Serrano y Perea, oficial 1.º del Excmo. Ayuntamiento de Madrid.—Precio en rústica, 6 pesetas.

**LA ADMINISTRACION**—Reconocidas causas de su lamentable estado y remedios que de las Venerandas Romera, exdiputado prev

**EL CACIQUISMO**, n Secretario de Ayuntamiento Manual del Timbre y Guía de Consumos (25 Guía de Ape años (2.º Novísimo Prentuario Guía de Quintas, ó de ciones de buques de El Libro de los Ayuntamientos, edición), 1,50.

Guía de Cédulas pers Milloenes de todas clases, Edificios y solares, con Real decreto y Reglamento provisional de 24 de Febrero de 1894, para la administración, investigación y cobranza de los mismos, 1.

Derechos reales y transmisión de bienes, con un extenso repertorio alfabético de todas las materias sujetas al impuesto, 2.  
Ley de Sufragio universal para la elección de diputados á Cortes, y Ley Electoral de 8 de Febrero de 1877 para ser aplicadas á las elecciones provinciales, anotadas, 1.

Elecciones de Concejales y Diputados de Sufragio universal vigente y reales de 24 de Marzo de 1891, con 35 formularios para las provinciales, con las variaciones introducidas por las leyes de 3 de Julio de 1888 y 12 de Mayo de 1888; toda una búsqueda de estadísticas de la riqueza rústica, urbana y pecuaria, 1.

Administración económica provincial é inspección de la Hacienda pública.—Contiene este folleto el art. 65 de la ley de presupuestos de 5 de Agosto de 1890; el Real decreto y Reglamento de igual fecha, y la Exposición, Real decreto y Reglamento provisional de la inspección, etc., de 14 Septiembre del referido año; anéxase todo extensamente, 1.

## LO QUE CONTIENE EL

# Anuario del Comercio

(BAILLY-BAILLIERE)

## EL ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIERE)

Madrid. Parte descriptiva. Señas de sus habitantes por orden alfabético de apellidos; por orden de profesiones, comercio, industria; lista general de señas de los habitantes de Madrid, clasificada por orden alfabético de calles y por números.

## EL ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIERE)

Todas las Provincias de España, con todos los partidos judiciales, Ayuntamientos, pueblos agregados, cada uno con la parte descriptiva, número de habitantes, clima, producción, edificios públicos, curiosidades, vías de comunicación, carteras, ferrocarriles, ferías, etc., etc.; personal oficial, comercio, industria y profesiones por orden alfabético.

## EL ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIERE)

Cuba, Puerto-Rico, Filipinas, todas las Repúblicas Hispano-Americanas y Portugal, todo con la misma clase y abundancia de datos que para España.

## EL ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIERE)

Indice (papel verde) de las profesiones, industria y comercio comprendidas en el ANUARIO, redactado en español, francés, inglés, alemán y portugués.

## EL ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIERE)

Compuesto en tipo 6, 4, 3 y 5 columnas, tamaño en 4.º; tiene unas 3.700 páginas; se encuaderna en 2, 3 y 4 tomos, y vale respectivamente 26, 26 y 27 pesetas, franco en toda España.

Parte oficial.—Monarquía española, Consejo de Ministros, Cuerpos Colegiados, Clero Diplomático, Consejo de Estado, Tribunal de Cuentas, Ministerios de Fomento, Gobernación, Justicia y Guerra, Hacienda y Marina, Gobierno civil.

## EL ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIERE)

Los Mapas de las 49 Provincias de España, que indican los Ayuntamientos, ferro-carriles, carreteras del Estado y provinciales, canales, altura de montañas, etc.

## EL ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIERE)

Los Aranceles de la Península, expresamente ordenados para la publicación.

## EL ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIERE)

Sección de anuncios en papel blanco y color, con dos indices por orden alfabético de apellidos de anunciantes y por orden de profesiones (pidase tarifa) y una Revista extranjera.

## EL ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIERE)

Indice Geográfico (papel amarillo) de todos los pueblos, por orden alfabético.

## EL ANUARIO DEL COMERCIO

(BAILLY-BAILLIERE)

**Guía completísima del impuesto especial sobre el alcohol. Manual del servicio de inspección é investigación de la Hacienda pública**, que contiene el Real decreto y Reglamento de 31 Agosto de 1892, 1.  
**Legislación de Minas.**—Obra completísima con dos Apéndices, publicados el uno en 10 de Agosto de 1892 y otro en Septiembre de 1892, 3,50.  
**Contribución territorial, cartillas y amillaramientos**, con Apéndice de Septiembre de 1893 y ley de Presupuesto de 5 de Agosto de los pro pios mes y año, 4.

**Guía de Secretarios de Ayuntamiento**, con muchos formularios de expedientes, etc., y un Apéndice de Marzo de 1893, 3,50.  
**Ley Provincial vigente.** (Última edición). Con un Apéndice de Marzo de 1893, 1.

**Guía del uso de armas, caza y pesca**, 0,75.  
**Manual de Procedimiento de las reclamaciones económico-administrativas del ministerio de Hacienda y del procedimiento administrativo para todas las oficinas centrales, provinciales y locales dependientes de Ministerio de la Gobernación**, 1.

**Reglamento del Resguardo de consumos de 29 de Septiembre de 1885**, con notas importantes. (Edición de Julio de 1889), 0,50.  
**Manual de emigraciones.** (Edición de Mayo de 1888), 0,75.  
**Ley del julepe por Jurados**, extensamente anotada. (Ediciones de Mayo y Julio de 1883). Su precio, 1.

**Guía de la prestación personal para obras públicas y municipales**—(Edición de id. id.), 1,50.  
**Contratos administrativos de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales.** (Edición de 1887), 1.

**Manual de alejantes y bagajes.** (Idem de Junio de id.), 1,50.  
**Suministros al Ejército y Guardia civil.**—(Idem id.), 1,50.  
**Reglamento del Registro mercantil y Bolsas de Comercio**, 0,75.  
**Legislación de Hipotecación forzosa por causa de utilidad pública**, extensa y convenientemente anotada, con modelos y formularios para todos los actos y servicios referentes al ramo. (Última edición), 2,50.

**Manual de repartos de la contribución territorial**, con 2.700 tablas, con tiempo por céntimo cada una, que empiezan con la de un céntimo de peseta por 100, y siguen las de 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 céntimos, y así sucesivamente hasta la de 25 pesetas y un céntimo; continuando después las de 28, 29, 30, 31, etc., de enteros, hasta el 99 0/10; todo lo que facilita extraordinariamente la confección de dichos repartos y las múltiples operaciones de intereses. Contiene también formulario de repartimiento, llenadas todas sus casillas debidamente; y además, formularios de los estados que han de acompañarse al remitirlos á la Administración de Contribuciones y Rentas, y extensas explicaciones sobre el modo de practicarse estos trabajos y de usar las tablas, á las cuales va adjunta una clave que evita á la vez que la confusión las equivocaciones que sin ella podrían originarse. (Edición de 1888), 8.

**Libro manual de pesas y medidas**, antiguas y métrico decimales de Castilla y de las 49 provincias de España, útilísimo á todas las clases sociales, y muy especialmente á los Alcaldes y Secretarios municipales para la confección de amillaramientos, etc.; publicado en Diciembre de 1891, 2,50.

**Guía teórica-práctica de Contabilidad municipal y partida doble**, que contiene: Un libro diario de intervención con su correspondiente libro borrador; otro mayor ó de cuentas corrientes; otro de balances mensuales de comprobación y otro de Caja de Depositaria, basado en un presupuesto que se incluye con más de 100 notas aclaratorias de todos los artículos del mismo; cuenta de caudales y cuenta de contribuciones; un presupuesto adicional; balances, liquidaciones y otros estados de gastos é ingresos, nacido todo de la cuenta y razón de los libros antes citados, etc., etc. (Edición de 1879), 3,50.

**Ley provisional de Administración y Contabilidad de la Hacienda de 26 de Mayo de 1870.** (Edición de 1883), 0,50.  
**Legislación de Presupuestos y Contabilidad provincial y municipal**, 1,25.  
**Prentuario de la Administración municipal.**—4 tomos en 4.º prolongado, con 1.700 formularios, cuya obra se publicó en el año de 1876, 23,50.

**OBRAS LITERARIAS**  
**El Angel de una familia.**—Comedia dramática en cuatro actos, verso, 2.  
**Celos y Guid por que.**—Comedia en un acto y en verso, 1.  
**El Criado de centenera.**—Libros, álbums, folletos, periódicos, etc., 1.  
**Perlas literarias de...**—Luz y sombra, 2.  
**Brillantes literarias.**—Máximas y sentencias morales, filosóficas y políticas, 2,50.

**Adultera y patriota.**—Leyenda histórica contemporánea en verso 1,50.  
**A luchar y... ¡adelante!**—Bosquejos políticos, económicos y sociales, 2.

La Administración del CORREO DE MADRID remite estas obras á cuantos se las pidan.  
No siendo ninguna de ellas editada por esta casa, no puede hacer á los Secretarios los beneficios que deja en la modelación impresa.  
Los pedidos vendrán siempre acompañados de su importe.

Administración é imprenta, Arco de Santa María, 4, Madrid